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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



ВВЕДЕНИЕ
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.
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АВТОМОБИЛЬНЫЕ ДОРОГИ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование вновь строящихся и пере­
устраиваемых автомобильных дорог общего 
пользования.

П р и м е ч а н и я .  1. Настоящие нормы не распро­
страняются на проектирование промышленных дорог 
(кроме указанных в п. 2 § 1 главы 11-Д. 6), внутрихозяй­
ственных сельских дорог, временных дорог и дорог спе­
циального назначения.

2. При проектировании автомобильных дорог, про­
ходящих через города, в пределах городской черты, 
необходимо дополнительно руководствоваться указа­
ниями главы П-Д.7.

2. Выбор направления вновь строящихся ав­
томобильных дорог должен производиться с 
учетом перспектив развития экономики районов, 
пересекаемых дорогой, и наиболее эффективного 
сочетания строящейся дороги с сетью существу­
ющих и проектируемых путей сообщения.

3. Расположение трассы по отношению к го­
родам, промышленным центрам и транспортным 
узлам в каждом конкретном случае должно уста­
навливаться на основе сравнения вариантов 
трассы с учетом народнохозяйственного значения 
дороги. В зависимости от соотношения между 
транзитным и местным движением, а также 
от размеров населенных пунктов могут проекти­
роваться:

а) кольцевые и полукольцевые дороги;
б) дороги в обход населенных пунктов с устрой­

ством подъездных путей;
в) дороги, пересекающие территорию насе­

ленных пунктов;
г) дублированные участки дороги (проложен­

ные через населенный пункт и в обход его), ко­
торые могут назначаться к строительству одно­
временно или в различные сроки.

4. Трассирование дорог должно производить­
ся с учетом возможности устройства подъездов 
к важнейшим железнодорожным станциям, вод­
ным пристаням, аэропортам и промышленным 
предприятиям, находящимся в зоне тяготения 
проектируемой дороги.

При трассировании следует по возможности 
избегать сносов строений, в особенности пред­
ставляющих значительную ценность, пересе­
чения ценных земель, участков с неблагоприят­
ными и неустойчивыми грунтами, а также зато­
пляемых, подмываемых или подверженных зано­
сам участков.

5. Дороги, обслуживающие курорты, подъезд­
ные пути к государственным паркам, заповед­
никам и пунктам, имеющим историческое или 
культурное значение, а также горные и другие 
дороги, используемые для целей туризма, долж­
ны трассироваться с учетом ландшафта окружа­
ющей местности и требований горносанитарной 
охраны курортов.

6. Автомобильные дороги в зависимости от 
интенсивности движения, а также значения их 
в системе автодорожной сети О Х Р  разделяются в 
отношении норм проектирования на 5 категорий:

I категория — автомобильные дороги, имею­
щие особое экономическое, административное, 
культурное значение в народном хозяйстве 
СССР, с большой первоначальной или перспек­
тивной интенсивностью движения;

II категория — автомобильные дороги, имею­
щие большое экономическое, административное, 
культурное значение в народном хозяйстве СССР, 
со значительной перспективной интенсивностью 
движения;

III категория — автомобильные дороги, име­
ющие большое экономическое, административ­
ное, культурное значение в народном хозяйстве 
союзных республик, со средней интенсивностью 
движения;

IV категория — автомобильные дороги, имею­
щие местное экономическое, административное и 
культурное значение, с малой интенсивностью 
движения;

V категория — автомобильные дороги с незна­
чительной первоначальной и перспективной ин­
тенсивностью движения.

Отнесение вновь строящейся или переустраи­
ваемой автомобильной дороги к той или другой
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категории обосновывается в проектном задании 
в соответствий с указанным выше значением до­
рог и показателями интенсивности движения, 
приведенными в табл. 1.

Показатели интенсивности движения автомобильных 
дорог различных категорий

Таблица 1

№
луп

Категория 
автомобиль, 
ьой дороги

Перспективная среднегодовая суточная 
интенсивность дгиже! ия в обоих 

направле-иях

1 I Более 5 000 автомобилей
2 II От 5 000 до 3 000 автомобилей
3 III » 3 000 » 1 000 »
4 IV » 1С00 » 200 »
5 V Менее 200 автомобилей

П р и м е ч а н и я .  1. В особо трудных топографиче­
ских условиях горной местности допускается при обо­
сновании технико-экономическим расчетом в проектном

задании принимать категорию дороги на отдельных участ- 
ках на одну ниже установленной по показателям йнтен- 
сивности движения по табл. 1.

2 Интенсивность движения принимается с учетом его 
развития не менее чем на 10 лет вперед. При подсчетах 
интенсивности движения количество автомобилей опре­
деляется в транспортных единицах, предполагаемых для 
движения по дороге.

3. Отдельные участки одной и той же дороги могут 
относиться к различным категориям.

7. Основные элементы переустраиваемой до­
роги — план, продольный и поперечный про­
фили, земляное полотно, проезжая часть, искус­
ственные сооружения, линейные здания и обста­
новка пути — должны быть запроектированы в 
соответствии с нормативами заданной категории 
дороги.

Целесообразность использования существую­
щих элементов дороги устанавливается на осно­
вании сравнения вариантов строительства новых 
дорог или реконструкции существующих

§ 2. ОСНОВНЫЕ ТЕХНИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

1. Расчетные скорости дрижения для дорог 
различных категорий устанавливаются в соот­
ветствии с табл. 2.

Расчетные скорости движения
Таблица 2

Катего­
рия дороги

Расчетные скорости дьиже..ня в кмчас

для расчета ширины 
проезжей части

для расчета элементов 
дороги в стесненных 

условиях

I 120 120
II 100 100

II! 100 80
IV 80 60
V 80 40

Расчетные скорости движения указаны для 
одиночных автомобилей при нормальных усло­
виях сцепления колес с дорогой.

Для магистральных автомобильных дорог, 
предназначенных преимущественно для скорост­
ных пассажирских сообщений, расчетная ско­
рость движения может быть повышена до 160— 
180 км/час с соответствующим изменением ге­
ометрических элементов дороги.

2. Ширина проезжей части и ширина земляного 
полотна должны назначаться согласно табл. 3.

3. Ширина полосы отвода земли, необходи­
мой для размещения всех элементов и устройств 
автомобильных дорог соответствующих катего­

рий, должна обосновываться проектом в соответ­
ствии с требованиями технических условий на 
проектирование автомобильных дорог.

П р и м е ч а н и е .  Полоса отвода земель в местностях, 
занятых посадками ценных культур, должна прини­
маться возможно меньшей, с обоснованием ее в проекте.

4. Радиусы кривых в плане во всех случаях, 
где это возможно, рекомендуется принимать 
2 000—5 000 м. При технико-экономической це-
Ширина проезжей части и ширина земляного полотна в м

Таблица 3

Категория дороги
Наименование

элементов I II ш IV V

Число полос движения 4 2 2 2 2
Ширина полосы дви­

жения в м . . . . 3, 5 3, 5 3, 5 3, 0 3, 0
Ширина проезжей ча­

сти в м .................... 14,0 7,0 7,0 6,0 6,0
Ширина земляного по­

лотна в м . . . . 23,0 12,0 12,0 10,0 10,0

П р и м е ч а н и я .  1. Ширина земляного полотна на 
особо трудных участках горной и пересеченной местно­
сти может быть уменьшена (за счет уменьшения обочин) 
на дорогах I категории не более чем на 4,0 л* и на до­
рогах остальных категорий не более чем на 3,0 м.

2. На дорогах IV и V категорий с интенсивностью 
движения менее 100 автомобилей в сутки разрешается 
устройство проезжей части уменьшенной ширины 4,5 м .
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лесообразности разрешается принимать наимень­
шие радиусы кривых в плане согласно табл. 4.

Наименьшие радиусы кривых
Таблица 4

Категория дороги I II III IV V

Наименьшие радиусы 
кривых в п л а н е  в м 600 400 250 125 60

5. Виражи надлежит проектировать на за­
круглениях дорог с радиусами кривых меньше 
2 000 м, исходя из обеспечения безопасного дви­
жения автомобилей с наибольшими скоростями 
при данных радиусах кривых вне зависимости 
от категорий дорог.

Уклон виража следует назначать не менее по­
перечного уклона покрытия в пределах от 2 до 
10% в зависимости от расчетной скорости дви­
жения, радиуса кривых на закруглениях дорог, 
вида дорожной одежды и района проложения 
дороги.

6. Переходные кривые надлежит проектиро­
вать при радиусах 1 500 м и менее из расчета 
обеспечения наибольшей скорости движения вне 
зависимости от категории дорог.

7. Уширение проезжей части надлежит про­
ектировать при радиусах до 700 м с внутренней 
стороны кривой. Уширение производится за счет 
обочин с тем, однако, чтобы ширина обочин 
была не менее 1 л, а в горной местности — не 
менее 0,5 м.

Величина уширения для двухполосных дорог 
должна назначаться по нормам табл. 5.

Уширение проезжей части на двухполосных дорогах
Таблица 5

Радиусы кривых 700— 500— А  00— 200— 125— 80— 60В м 550 450 250 150 90 70

Величина ушире­
ния в м . . .  . 0,4 0,5 0 ,6 0,75 1,0 ! ,25 1,4

П р и м е ч а н и я .  1. В горных условиях уширение 
проезжей части допускается в виде исключения разме­
щать полностью или частично с внешней стороны кривой.

2. При расчете на движение автопоездов с двумя и 
более прицепами требуемое уширение проезжей части 
устанавливается расчетом.

3. Для однополосных дорог нормы уширения проезжей 
части принимаются вдвое меньшими, указанных в табл. 5.

8. Мосты и трубы допускается располагать при 
любом сочетании плана и профиля дороги.

9. Серпантины допускается проектировать при 
необходимости развить трассу в горных условиях 
на дорогах III—V категорий. Геометрические 
элементы для проектирования дороги на сер­
пантинах в зависимости от расчетных скоростей 
движения следует принимать согласно табл. 6.

Элементы серпантин
Таблица 6

№
ПД1

Наименование элементов 
серпантин

Величины элементов 
серпантин при расчет­
ной скорости движе­

ния в км,час

30 25 20

1 Наименьший радиус кривой в м 30 20 15

2 Поперечный уклон проезжей ча­
сти на вираже в % 0 . . . . 60 60 60

3 Длина переходной кривой в м 30 25 20

4 Уширение проезжей части в м 2 ,0 0 2 ,5 0 3 ,0 0

5 Наибольший продольный уклон 
в пределах серпантин в °/оо 30 35 40

П р и м е ч а н и е .  Расчетные скорости движения на 
серпантинах — 25 и 20 км/час — допускаются только при 
особо стесненных условиях трассирования.

10. Расчетная видимость в плане и профиле 
должна быть обеспечена не менее указанной в 
табл. 7.

Наименьшая расчетная видимость
Таблица 7

Категория дороги
№

п/п
Наименование

показателей I II ш IV V

1 Видимость поверхно­
сти дороги в м . . 150 125 100 75 50

2 Видимость встречного 
автомобиля в м . . 300 250 200 150 100

11. Наибольшие продольные уклоны должны 
приниматься по нормам табл. 8.

Наибольшие продольные уклоны
Таблица 8

Категория дороги I 11 111 IV V

Наибольший 
ный уклон

продоль- 
в % 0  . 40 50 60 70 90
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12. Вертикальные кривые должны вписывать­
ся в местах переломов красной линии в продоль­
ном профиле при алгебраической разности ук­
лонов 5°/0о и более на дорогах 1,11, III категорий 
и 10°/оо и более на дорогах IV, V категорий. Ра­
диусы вертикальных кривых должны назна­
чаться возможно большими с целью улучшения 
условий движения.

Наименьшие радиусы вертикальных кривых 
должны приниматься не менее указанных в 
табл. 9.

Наименьшие радиусы вертикальных кривых
Таблица 9

Категория дороги
№

п.п Наименование
показателей I п Ш IV V

1 Наименьшие ради­
усы вертикаль­
ных выпуклых 
кривых в м . . 10000 6 0 0 0 4 000 2 000 1 000

2 То же, вогнутых 
кривых . . . . 2СС0 1 500 1 000 500 200

§ 3. ЗЕМЛЯНОЕ ПОЛОТНО

1. Земляное полотно дороги должно проекти­
роваться с учетом обеспечения устойчивости 
дорожной одежды независимо от меняющегося 
температурного и водного режима, что дости­
гается: устройством земляного полотна из устой­
чивых грунтов; заменой местных неустойчивых 
грунтов; обеспечением надлежащего отвода по­
верхностных и грунтовых вод с целью недопуще­
ния переувлажнения или размыва грунта земля­
ного полотна; необходимым возвышением бровки 
земляного полотна над поверхностью земли, рас­
четным горизонтом грунтовых вод или горизонтом 
длительного стояния воды; устройством соответ­
ствующих дренажей; надлежащим уплотнением 
грунта земляного полотна.

Окончательное решение по обеспечению устой­
чивости земляного полотна должно приниматься 
на основе технико-экономических сравнений ва­
риантов.

2. Возвышение бровки земляного полотна над 
поверхностью земли при затрудненном водоот­
воде надлежит устанавливать с учетом рода грун­
та и климатической зоны по табл. 11. Указанное 
возвышение рекомендуется принимать не менее, 
чем указано в табл. 10.

Рекомендуемое наименьшее возвышение бровки земляного 
полотна над поверхностью земли в м

Таблица 10

Грунты земляного полотка

Возвышение бровки земля* 
ного полотна в различных 

климатических зонах 
по табл. 11

С
С

*
зона
12

зона
III

зона
IV

зона
V

1 Крупные и средние пески 
и оптимальные супеси 0 ,6 0 ,5 0 ,4 0 ,3

2 Пески мелкие и супеси 
(не оптимальные). . . . 0 ,7 0 ,6 0 ,5 0 ,4

Продолжение табл. 10

Грунты земляного полотна

Возвышение бровки земля­
ного полотна в различных 

климатических зонах 
по табл. 11

С
о
%

зона
II

зона
III

зона
IV

зона
V

3 Пылеватые грунты и лег­
кие суглинки............... 0 ,9 0 ,8 0 ,6 0 ,5

4 Тяжелые суглинки и 
глины ........................... 0 ,8 0 ,7 0 ,5 0 ,5

Деление территории СССР на климатические зоны
Таблица 11

Нумера-
С ПИЯ кли-
Е матиче-
£ ских зон

Границы климатических зон

1 1

2 II

3 III

4 IV

5 V

Севернее линии Мончегорск — Поной — 
Несь — Ошкурья — Сухая Тунгуска — 
Канск — Туран — Слюдянка — Биробид­
жан — Де-Кастри

К югу от границы I зоны до линии 
Львов — Житомир .— Калуга —Горький— 
Ижевск — Т обол ьск — Т омск — Канск и 
к югу от границы зоны 1 на участке 
Биробиджан — Де-Кастри до государст­
венной границы СССР с Китайской На­
родной Республикой

К югу от границы II зоны до линии 
Кишинев—Кировоград—Харьков — Куй­
бышев — Чкалов — Омск — Бийск — Ту­
ран

К югу от границы III зовы до грани­
цы зоны V

К юго-востоку от линии Джульфа — 
Степановкерт — Кировабад— Куба—Буй­
накск — Кизляр—Сальск—Сталинград— 
Уральск — Актюбинск — Тургай — Кара­
ганда — Семипалатинск — Бийск

48 Строительные нормы и правила, ч. II
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П р и м е ч а н и е .  Для морских прибрежных районов 
независимо от их географического положения наимень­
шее возвышение брорки земляного полотна в каждом 
отдельном случае обосновывается проектом с учетом 
местных природных условий.

3. Возвышение бровки земляного полотна над 
расчетным уровнем грунтовых вод или над го­
ризонтом длительного стояния поверхностных 
вод на поймах рек, болотах и пониженных ме­
стах рекомендуется принимать не менее, чем 
указано в табл. 12.
Рекомендуемое наименьшее возвышение бровки земляного 

полотна над расчетным уровнем грунтовых или 
горизонтом поверхностных вод

Т аблица 12
Наименьшее возвышение 

бровки земляного полотна 
в м

Грунты земляного полотна Климатические зоны
В
с
2

II i l l IV V

1 Пески крупные и средние 0,8 0,7 0,6 0,5
2 Пески мелкие и супеси . 1,3 0,9 0,9 0,8
3 Пылеватые грунты, пыле­

ватые и легкие суглин­
ки .................................. 2,0 1,8 1,5 1,4

4 Тяжелые суглинки и гли­
ны . , ........................... 2,0 1,5 1,2 1,1

П р и м е ч а н и е .  Для дорог IV и V категорий допу­
скаются отступления от норм табл. 12 в сторону их 
уменьшения при условии обоснования проектом.

4. Возвышение бровки насыпей, подтопляемых 
водой, должно приниматься не менее 0,5 м над

§ 4. ДОРОЖ1
1. Дорожные одежды на автомобильных доро­

гах могут состоять из одного или нескольких 
конструктивных слоев. При наличии нескольких 
слоев дорожная одежда состоит из:

покрытия (слой износа, или верхний несущий 
слой, характеризующий эксплуатационно-транс­
портные качества проезжей части);

основания покрытия (основной несущий слой, 
обеспечивающий устойчивость конструкции одеж­
ды);

дополнительного слоя основания (подстилаю­
щий несущий, выравнивающий слой).

Дополнительный слой основания устраивается 
из гравийных материалов, дресвы, горелых по­
род, шлаков, укрепленных грунтов, крупнозер­
нистых песков и других минеральных материалов.

При переустройстве дорог существующие по­
крытия могут быть использованы как основания.

2. Дорожные покрытия для разных категорий 
дорог и интенсивности движения применяются 
согласно табл. 13 и 14.

расчетным горизонтом воды, увеличенным на 
высоту волны, а также с учетом требований 
табл. 12 в случаях длительного стояния воды.

Расчетные горизонты воды для проектирования 
земляного полотна принимаются:

на дорогах I категории — повторяемостью 
1 раз в 100 лет;

на дорогах И—III категорий — повторяемо­
стью 1 раз в 50 лет;

на дорогах IV—V категорий — повторяемо­
стью 1 раз в 25 лет.

5. Возвышение бровки земляного полотна над 
поверхностью земли в открытых местах, подвер­
женных снежным или песчаным заносам, должно 
назначаться с учетом интенсивности заносов и 
толщины снежного покрова.

6. Откосы насыпей, берм, конусов и дамб в 
пределах затопления, канавы и кюветы, а также 
откосы выемок и насыпей, сооружаемых из 
грунтов, легко разрушающихся от атмосферных 
воздействий, должны быть укреплены. Тип ук­
репления назначается в зависимости от скоростей 
протекания воды и физико-механических свойств 
грунтов.

7. Земляное полотно в насыпях высотой бо­
лее 12,0 м, в насыпях, располагаемых на косо­
горах круче 1 : 3, на поймах рек при пересече­
нии староречий, на болотах глубиной более 2 м, 
на оползневых и неустойчивых косогорах, в вы­
емках при неблагоприятных гидрогеологических 
условиях должно сооружаться по специальным 
требованиям.

>1Е ОДЕЖДЫ
Основные типы дорожных покрытий

Таблица 13

Типы покрытий Наименование покрытий

I. Усовершен-
ствованные 1. Цементобетонные

А. Капитальные 2. Асфальтобетонные, мозаиковые и 
брусчатые мостовые на основаниях: 
бетонном, щебеночном, гравийном, 
гравийно-щебеночном, шлаковом, из 
булыжного или колотого камня, грун­
то-щебеночном, грунто-грарийном и 
грунтовом, укрепленных вяжущими 
материалами

Б. Облегченные 1. Черное щебеночное и черное гра­
вийное на основаниях: щебеночном, 
гравийном, шлаковом, грунто-щебе­
ночном, из булыжного или колотого 
камня, грунто-гравийном и грунтовом, 
укрепленных вяжущими материалами

2. Клинкерные мостовые
3. Грунто-асфальт
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Продолжение табл. 13

Типы покрытий Наименование покрытие

11. Переходные

1. Щебеночные, гравийные, шлако­
вые

2. Грунто-щебеночные, грунто-гра­
вийные, обработанные вяжущими ма­
териалами

3. Грунтовые, укрепленные вяжу­
щими материалами

4. Мостовые из булыжного или ко­
лотого камня

111. Низшие
1. Грунтовые, укрепленные гравием, 

щебнем, дресвой и т. д.
2. Грунтовые с подобранным гра­

нулометрическим составом

Дорожные покрытия для дорог с разной интенсивностью 
движения

Таблица 14

Интенсивность движения Типы дорожных покрытий

Более 3 000 автомобилей Усовершенствованные капи-
в сутки тальные

/Усовершенствованные капи-
От 3 000 до I 000 автомо- 1 тальные

билей в сутки | Усовершенствованные облег- 
[ ченные

От 1000 до 200 автомо- Усовершенствованные облег-
билей в сутки ченные, переходные 

Переходные, низшиеМенее 200 автомобилей 
в сутки

П р и м е ч а н и е .  В отдельных случаях при благо­
приятных грунтово-гидрологических условиях в III— 
V климатических зонах дороги V категории с интенсив­
ностью движегия менее 50 автомобилей в сутки разре­
шается устраивать без покрытий.

3. Выбор материалов и конструкций дорожных 
одежд надлежит производить на основе технико­
экономических сопоставлений возможных ва­
риантов с учетом:

а) интенсивности, состава и расчетной скорости 
движения;

б) климатической зоны;
в) грунтовых условий;
г) наличия местных дорожностроительных 

материалов;
д) условий наибольшей механизации строитель­

ных работ.
П р и м е ч а н и е .  При небольшой интенсивности

движения разрешается предусматривать строительство
дорожных одежд по стадиям с учетом возможности уси­
ления их по мере роста движения по дороге.

4. Назначение размеров конструктивных слоев 
нежестких дорожных одежд производится по 
допускаемым деформациям с учетом давления 
и площади передачи давления колес расчетного 
автомобиля, приводимой к площади равновели­
кого круга.

5. Поперечные уклоны проезжей части дорог 
в зависимости от покрытий назначаются (исклю­
чая виражи) согласно табл. 15.

Поперечные уклоны проезжей части в зависимости 
от покрытий

Таблица 15

Наименование покрытий

Поперечные уклоны 
в ° 00

с
е наимень­

шие
наиболь­

шие

1 Цементобетонные и асфальто­
бетонные .................................. 15 20

2 Мозаиковые, брусчатые и клин­
керные мостовые................... 20 30

3 Черные щебеночные и черные 
гравийные .............................. 20 30

4 Щебеночные и гравийные . . . 25 35
5 Мостовые из булыжного и ко­

лотого камня........................... 30 40
6 Грунтовые ................................... 30 40

§ 5. ДОРОЖНЫЕ УСТРОЙСТВА
1. Пересечения дорог I категории с другими 

автомобильными дорогами должны проектиро­
ваться в разных уровнях.

П р и м е ч а н и е .  При проектировании пересечений 
автомобильных дорог с железными дорогами необходимо 
руководствоваться указаниями главы П-Д. 3.
2. Обстановка и принадлежности пути должны 

обеспечивать безопасность движения и ориенти­

ровку водителей, а также путевое обслуживание 
пассажиров, подвижного состава и грузов.

3. Защита дорог от снежных заносов должна 
предусматриваться в виде многорядных зеленых 
насаждений, переносных щитов или заборов.

4. Защита дорог от песчаных заносов должна 
предусматриваться в виде насаждений, засева 
прилегающей к дороге полосы засухоустойчи-

4 8 *
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еыми растениями с развитой корневой системой, 
в виде щитовых и плетневых ограждений или 
других защитных устройств и мероприятий.

5. Защита горных дорог от снежных лавин и 
обвалов, а также оползней и осыпей должна про­
изводиться в зависимости от местных условий 
подпорными и одевающими стенками, навесами, 
галереями и полугалереями.

6. Площадки для стоянки автомобилей должны 
проектироваться в местах сосредоточения авто­
мобилей, а также на курортных и туристских 
дорогах.

7. Пешеходные и велосипедные дорожки долж­

ны проектироваться при наличии интенсивного 
пешеходного и велосипедного движения по нор­
мам главы П-Д.7.

Автомобильные станции, дорожные гостиницы, 
помещения для хранения грузов, жилые здания 
для личного состава дорожной службы и здания 
для хранения дорожных машин надлежит про­
ектировать в зависимости от условий эксплуа­
тации дороги.

8. На магистральных дорогах I, II и III ка­
тегорий должны предусматриваться архитектур­
ное оформление дорог и озеленение применитель­
но к ландшафту местности.
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